

## От составителя

В 2015 г. в России будет широко отмечаться 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Этому событию посвящены мероприятия различного уровня. В Российском государственном педагогическом университете имени А. И. Герцена весной пройдут несколько научных мероприятий, посвященных этой дате: межвузовская конференция «XI Петербургские военно-исторические чтения» (20 марта); всероссийская историко-культурная конференция «Великая Отечественная война: человек, общество, государство» (17 апреля), «Герценовские чтения: Актуальные проблемы русской истории» (24 апреля).

Вместе с тем укажем, что к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне РГПУ начал готовиться еще год назад, когда организовал и провел конференцию, приуроченную к 70-летию снятия блокады Ленинграда. О подготовке, ходе и результатах конференции «Блокада Ленинграда: история города в памяти поколений» сообщали интернет-ресурсы, «Информационный бюллетень Администрации Санкт-Петербурга», «Российская газета», «Санкт-Петербургские ведомости», «Педагогические вести» и журнал «Universum: Вестник Герценовского университета». Не остались в стороне и студенческие СМИ РГПУ им. А. И. Герцена. Так, в газете факультета социальных наук «Двадцатый корпус» была опубликована статья, авторы которой особенно отметили секцию, на которой выступали жители блокадного Ленинграда. Сообщение об участии в конкурсе школьных проектов, проводившемся в рамках конференции, поместили на своих сайтах некоторые образовательные учреждения. Подчеркнем, что отзывы о конференции были исключительно позитивные!

О подготовке конференции «Великая Отечественная война: человек, общество, государство» и ее итогах еще предстоит написать. Сейчас же лишь отметим то, что в адрес оргкомитета поступило более 50 заявок на участие в ней со стороны ученых из различных образовательных и научных учреждений Санкт-Петербурга и Москвы. По просьбе оргкомитета ряд участников конференции предоставили свои статьи заранее для публикации в данном сборнике.

Открывается сборник приветствиями первого заместителя председателя Комитета Государственной думы по образованию О. Н. Смолина, Губернатора Санкт-Петербурга Г. С. Полтавченко, Председателя Законодательного собрания Санкт-Петербурга В. С. Макарова, ректора РГПУ В. П. Соломина и председателя профильной комиссии по науке и высшей школе Законодательного собрания Санкт-Петербурга А. В. Воронцова.

В первом разделе сборника — «Победа в Великой Отечественной войне: подвиг народа и мобилизационные мероприятия советского государства» — опубликовано 13 статей, во втором — «Блокада Ленинграда: история сквозь призму современности» — 10 статей, в третьем — «История блокады Ленинграда по материалам библиотек, музейных фондов и экспозиций» — шесть, в четвертом — «СССР, его союзники и противники» — пять, в пятом — «Великая Отечественная война в памяти поколений: исследования, воспоминания участников войны и жителей блокадного города, семейные истории» — шестнадцать текстов. В приложениях к сборнику даны справочные и информационные материалы по тематике конференций, посвященных 70-летию снятия блокады Ленинграда и Великой Победе. Подчеркнем, что среди авторов сборника крупнейшие специалисты по истории Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда: В. А. Иванов, Ю. З. Кантор, Ю. М. Лебедев, В. Л. Пянкевич, М. И. Фролов, Т. Г. Фруменкова, А. Н. Чистиков, М. В. Шкаровский и С. В. Яров. Иначе говоря, в основу их работ, которые напечатаны в данном сборнике, положены результаты многолетних исследований.

Определенный интерес представляют воспоминания и семейные истории, подавляющее большинство из которых в полном виде публикуется впервые. Обратим, в частности, внимание на воспоминания В. Г. Григорьева, в которых он рассказывает о своем участии в деятельности МПВО. Напомним, что ему было в первый год блокады всего лишь одиннадцать лет! Несомненный интерес вызовут и воспоминания участника Великой Отечественной войны, профессора, доктора исторических наук А. З. Ваксера, много лет проработавшего в ЛГПИ им. А. И. Герцена на кафедре истории СССР. Семейными историями блокадного времени поделились сотрудники и преподаватели факультета социальных наук РГПУ: Е. М. Абаянцева, М. А. Златина, А. Б. Николаев и Л. Г. Рогушина.

Несомненно, что сборник, посвященный истории Великой Отечественной войны и блокадного Ленинграда, найдет своего заинтересованного читателя, будет способствовать росту интереса молодежи к героическим страницам истории нашего города и нашей Родины, станет вехой в изучении вклада Ленинграда и его жителей в Победу в Великой Отечественной войне!

*А. Б. Николаев*  
*16 марта 2015 г.*